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Apare de 2  ori pe săptămână

Cuvinte regale:
Pe înţelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc *în de

cursul veacurilor pe această pricepere a clipelor mari, M'am bi
zuit până astăzi şi Mă voi bizui întotdeauna în munca Mea fără 
şovăire pentru cel mai curat ideal al sufletului Meu : aşezarea 
Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

LA ÎNCHEIEREA
acerdnloi economic româno-gennan

Când i®«egaioane$e aparatelor 
de radfo au vestic, în cuvintele 
«obre ale comunicatului oficial, 
Jncheerca acordului economic 
rotnâa©-germa®, ştirea a fost 
primită, în or®şul nostru, cu o 
emoţie profundă. A êost emoţia 
înţelegerii instinctive a însem
nătăţii împlfairii unui lucre fi
resc, plin lasă de consecinţe. 
Căci poate în nici un alt loc, 
iceastă şt#re n’a -îost în stare 
să stârnecscă ura ecou mai în
ţelegător şi o preţuire mai a- 
propiată de reælitate c®. în Bra
şov, el ifosuşi ca unul din cele 
mai r e c i t e  produse afle cola
borării mulţi seculare ântre cele 
două popoare.

Intr adevăr, deabi® în anul 
1368, când Vlaicu Vodă al 
Ţării Româneşti a acordat cel 
dintâlu privilegiu comercial, 
statornicind în termenii pito
reşti ai epocii, vămile de fa
voare pe cesre neguţătorii saşi 
al cetăţii dela Poalele Tâmpdi 
aveau să le plătească pentru 
mărtfuriîe pe care -ie desfăceau  
în ţinuturile de dircolo de Car- 
paţi sau ,.p@ care le ducesa  
spre gurile DunârM şi la Marea 
Neagră, deevoltarea şi avântai 
de mai târziu al oraşului a fost 
asigurat decchizân£ki*i-se locsi- 
rile naturale de debuşeu. M ă
sura kiată de Víaácu, a fost 
găsită abună -şi repetată de a-  
proape toţi Do maii Ţârilor 
Române şi de Miros a cel B ă 
trân şi de Ştefan cel Mare şl 
de Mihaâ Viteazul, Sspre a nu 
aminti decât pe cei mai însem
naţi spre folosal şl binele am- I 
be lor părţi contractasse.

Ast&el Braşovul a putut a -  
junge una din cele mai puter- i 
nice şi mai sigure cetăţi dela 
hotare!« creştinătăţii, loc de a- 
provizionare, susţinere fi re 
fugiu pentru V-oevozii noştri în 
lopta de «păr,ar« "contra puho
iului tot aşa de ameninţător 
pentru fiinţa noastră etnică,, câ t  
şi pentru valorile verificate ale  
civilizaţiei europene.

Iar când instinctul feudal ce  
dominaţie şi ambiţia nemăsu
rată a principelui Gabriel B á
thory a vrut să dărâme zidu
rile cetăţii şi să nimicească cu 
forţa a înflorire câştigată cu 
atâta trudă, Mihail Weige, cel 
mal înţelept, mai mare şi mai 
viteaz primar al Braşovului de 
odinioară, a cerut şi primit a- 
fatorul de oaste al Domnului 
Wu Şerban, pecetluindu-se 
tttfel şi prin sânge o legătură 
tradiţională atât de rodnică. 
Datorită acestei legături, sim
bolică şi pentru soarta Ardea- 
In lui, Braşovul a putut deveni 
apoi, în secolul al XVIII-lea, 
cel mai mare şi mai populat 
oraş al centrului sud-estic eu
ropean, mai mare decât Buda
pesta, spre a decade în mod 
trecător, spre sfârşitul secolu
lui trecut, când războiul vamal 
dos de Ungaria împotriva tână
rului Regat Român l-a întrerupt
o colaborare firească şi li-a di- 
•trus bunăstarea dobândită.

A fost totuşi natural ca ac),

coexistenţa elementelor autoh
tone ale celor două neamuri ta 
jurul Cetăţii, să nu se fi de
curs »'licită de frământări şi 
ciocniri de interese. Penfoucă 
această conlocutre s'a transfor
mat dinamic, dealungul veacu
rilor, prin lupte, într’o comu
nitare de viaţă şi de destin, 
generatoare de noui valteri şi de 
noui forţe cs*eatoare. Ajunge să 
amintim că împletirea celor 
două stiluri naţionale de viaţă, 
întruchipate în cele două me- 
numente reprezentative, bise
rica Sf. Nicolae şi Biserica 
Neagră, s ’a desăvârşit, fără ca 
vreunul să-şi piardă ceva din 
caracteristica fiinţei sale pro
prii, dâsd naştere şi imprimând 
locului ‘specificul braşovean, 
care reuneşte în tro  sinteză ar
monică aspectul sobru şi im
punător al cetăţii apusene cu 
pitorescul surâzător al târguri
lor nodstre pline de viaţă.

In acest cadru s'au manifes
tat spiritele întreprinzătoare, 
care au dat oraçalui ritmml viu 
al unei neobosite propăşiri, îno- 
bilată de serioase preocupări 
spirituale, Lor le datorăm pă
trunderea limbM naţionale în 
biserică, crearea temeliei pen
tru limba noastră literară* tre
zirea conştiinţei oaţionale prin 
amintirea origine! noastre ro
mane, menţionate pentru întâia 
oară într’o carte bisericească, 
în AfXîstolul lui Coressi din 
din 1563, precum tşi înfiinţarea 
primei şcoli româneşti, la Sft. 
Nicolae.

Surprinzătoarea rodnicie a 
( mediului braşovean provine smai

ales din realitatea economică a 
tradiţionalelor legături cu Ţă
rile Române şl din emulaţia, 
plină de frământări, pentru a- 
firmarea celor două neamuri 
conlocuitoare, care le-a călit 
voinţa şi a dat naştere aici, 
la porţile răsăritului, aceluUaş 
spirit activ, preocupat de pro
bleme şi dornic de emancipare, 
care a caracterizat ridicarea 
oraşelor din >apus, în vremea 
renaşterii.

In acest lei, Braşovul, stăpâ
n it şi el ée o serioasă disci
plină umanistică, a devenit, la 
începutul epocii moderne, un 
centru de radiaţie ai reîntine- 
rltei civilizaţii apusene şî uu 
factor precursor al redeştep
tării şi închegării noastre na
ţionale*

Experienţa, complexă şi cu 
largi perspective ^ trecutului, 
ne îndritueşte să credem că în- 
cherea acordului economic ro- 
mân©-german ar® însemnătatea 
unui eveniment epocal.

Avem conv’ngerea că temei
nicia şi durabilitatea unei co
laborări, impusă de condiţii 
naturale î confirmată atât de 
strălucit în trecut, chiar pe o 
arie mai restrânsă se va veri
fica din nou şi va da şi îa  
viitor, roade cu atât mai bine
făcătoare, cu cât îl este mai 
extins spaţiul şi mai respecta
bilă amploarea.

I Stabilind forme de conlucreze 
! constructivă, pe temeiul reali

tăţilor date, dorim ca acest a- 
cord să devină un element de 
consolidare al situaţiei din Eu
ropa sud-estică şl un instrument 
de pace şi de progres spre bi
nele părţilor contractante şi în 
slujba valorilor permanente ale 
civilizaţiei europene.

C. .5.

G URILE R ELE
întotdeauna se întâsuplă aş&. 

Orice eveniment, un fapt de cea 
mai mică importanţă, crice în
tâmplare trebue să treacă prin 
acest purgatoriu aâ gurilor rele 
cari le răscoleşte ©u inco-nştien- 
ţ& originile,, Je amplifică până 
la prostie proporţiile.. Şi nu ni 
se pare deloc eurios, că oriunde, 
până în sei maj neînsemnat loc 
unde există viaţă, na lipsesc 
aceste auxiliare ââmplte ale fan
teziei bolnave. Şl dacă ne-am 
hotărât să scriem câteva rân
duri defpre acest rău care altă
dată era privii cu zâmbet şi nu 
se reacţiona în nici un fel im- 
potrivă-l, este pentrucă în a lti
ma vreme a luat proporţii prea 
mari.

Intr’adevăr, se ştie că ?n cen
trul european au survenit o serie 
întreagă de modifeări şl ajus
tări teritoriale, cari au avut la 
origina lor, o gamă întreagă de 
neînţelegeri şi disensiuni ale 
naţiilor conlocuitoare. Măsurile 
cari s'au luat au fost, în tro  mă
sură, de popoarele înşi-le recla
mate, ca urmare a lipsei de în
ţelegere şi concordie. Că unii 
au trecut măsura şi au uitat 
scopul Iniţial al existenţei lor 
pe teritoriu străin, asta nu pu
tea să influenţeze în vre-un fel

prea acsentuat liniştea noastră. 
Urmare —  în parte a acestor 
măsuri —  conducătorii noştri au 
hotărât o uşoară sperire a de
fectivelor .noastre militare, pen
tru a se preîntâmpina din bună 
vreme, anumâte întorsături ale 
jpoliticei internaţionale* care 
£B ştie — este oarecum capicî- 
efcsă. Astfel., ÆU fost chemate 
contingente de rezervişti/— mai 
mult pentru exerciţii — decât 
pemtru vreo apărare, care de alt
fel a ici nu era reclamată. Ei bine
— a îost prea iwult chiar pentru 
ca aceşti instigatori ai liniştei şi 
întunerecului, să iasă în stradă, 
gă şoptească pe la colţuri de 
mliţă, să picure pretutindeni o- 
trava cuvintelor lor fără nici 
un fel de control, măsură sau 
adevăr. Din creerul lor secătuit 
de gânduri şi sănătate, din min
tea lor fără vre-un pic de ju
decată sau pricepere, au pornit 
veşti, îngrozind mai ales fami
liile, din mijlocul cărora au 
plecat vre-unul la concentrare. 
Şi se ştie cum se modifică, cum 
se măresc până la înebunire a- 
ceste svoniri cari de cari mai 
meşteşugite, fiecare trudindu-se 
să-i dea un amănunt care să-1 
poată face mal plauzibil, mai 
aproape de adevăr, mai de cre

zut. Despre cutare se spune că 
a căzut, de ceilalţi c ’au păţit 
aşa, de alţii c'au fost duşi cine 
ştie unde, că ţara este grav a- 
meninţată, că Germania vrea 
cutare, că Ungurii, Ruşii etc...« 
Fel de fel de ştiri despre care 
un om cu judecata limpede ştie 
ce să creadă, dar cari în creerii 
celor slabi se măresc până la 
proporţii de catastrofă. Nicăeri 
aici-o  mişcare, şi aceşti agenţi 
ai besnei trim it în toate părţile 
şoaptele îor satanice, menite să 
uzeze nervii, să agite, să ne- 
urastenfzeze. Şi mai ales prin 
sate —■ unde lumea şi mai uşor 
de convins, este lipsită de vreo 
posibilitate de control, aceste 

ale întunerecului fac ade

vărate dezastre. Ne facem o da
torie în a semnala aceste lan
sări de ştiri cu anumite obiec
tive şi despre cari autorităţile
— socotim — au şi fost sesizate. 
Să fie căutate originele acestor 
fire negre, să se afle gurile cari 
rostesc asemenea lucruri fără 
răspundere şi să fie prompt şi 
sever puşi la punct.

Intr’o vreme când calmul nos
tru nu are nici un fel de mo
tiv care să-i justifice agitarea, 
de ce să se tolereze ca atâţia 
oameni de linişte şi bună cre
dinţă să fie terorizaţi sistema
tic şi permanent, de anumite 
inconştienţe cari nu au cunos
cut încă astâmpăr.

Darul M. S. Regelui
In Damimeca dia 19 Martie 

î'â. c-, ta prezenţa autorităţilor 
judeţene s a  făcut predarea 
pluguriter — de dar regesc — 
alor 2 vrednici gospodari din 
com. Dăişoara şi Grâvari fjud. 
Târnava mare). Ochii înlăcri
maţi ai sătenik>r erau mărturie 
a impresiei profunde şi a sen
timentelor de înaltă recunoş
tinţă pentru Regele care-şi iu
beşte, îşi ajută şi-şi încurajază. 
îfteamifll său de plugari. Nici 
cea osai sfioasă şoaptă, că dece 
lui şi mia mie —  simbolicul dar ?..* 
io ţi se simţi au dăruiţi şi îm
părtăşiţi de atenţia şi dragos~ 
ie a  Tronului.

Diapă sfinţirea apei, păr. A lex, 
Brotea, protopopul Cohalmului 
a rostit prima cuvântare, pe 
care pentru frumseţea şi lim
pezimea în cari tălmăceşte ges
tul regal, am găsit-o vrednică 
de-a o  reda cât mai fidel :

Domnule Prefect,
Ou. asistenţă,
Iubiţi creştini,

Mărturisesc« că decând ca 
preot deschid Molitfelnicul, car
tea sfintelor slujbe, n'am avut 
şi n'am cunoscut prilej, ca sfeş
tania să fie împărtăşită unui 
moment ca cel de azi.

In tot ce sub început de ru
găciune se face astăzi aici, ca 
ş in  toate părţile ţării, — se 
tălmăceşte măreţia gândului şi 
faptei M. S. Regelui nostru.

Din înălţimea Tronului, M.
S, Regele grijnic şi cu dragoste 
coborât-a în mijlocul poporului 
său. S ’a coborât să-l încurajeze, 
să-l povăţuiască şl să-l întă
rească în credinţa, că ’n ţara 
noastră duh nou de viaţă trăeşte.

Doamne, cât e de minunat şl 
de frumos graiul prin care R e
gele îi vorbeşte poporului !... 
Limba Lui nu-i a vorbelor ci 
a faptelor, căci dovada faptei
o aşteaptă şi El dela toţi su
puşii Săi.

Cu înţelegere dreaptă şi cu
rată cuvine-se să prindem şi 
să despicăm semnificaţia da
rului regesc, —  al plugurilor 
răsturnătoare de glia, ce prin 
binecuvântarea Cerului ne dă 
pâinea cea de toate zilele.

Regele n’a făcut darul Său 
unuia sau altuia dintre strădal- 
nicii plugari ai neamului Său 
de plugari, ci tuturor celor cari 
ostenesc în această muncă cin-

! . w * TTl 1 .mâaiului
* strămoşesc. El n a  v âzut şî n-a 

cunoscut pe nici r 4nuj din cei 
împărtăşiţi cu -a^cs{e piugurj f 
dar în aceşti necunoscuţi vă 
cunoaşte pe coţi, pe toţi deo
potrivă iut/indu-vă, tuturor tri« 
miţându-vă îndemnul Ja munca 
cinstită, al cărui înţeles să-l 
desprindeţi din vederea aces
tu i plug.

Pentru binecuvântatul pământ 
al ţării de-atâtea ori şi cu-a- 
tâta însufleţire ne exprimăm 
dragostea noastră. Prin ce ne 
putem dovedi mai nedesminţit 
această dragoste —. dacă nu prin 
sudoarea muncii în vreme de 
pace  ̂ şi prin ne’nfricata jertfă 
a vieţii în vremi de răstrlşte 
şi de’ncercare ?... Iată, darul 
regesc vine chiar in aceste 
vretni ’nfrigurare şi neas
tâmpăr, când neamurile pămân
tului vorbind de drepturile lor, 
arată cu degetul lăcomiei spre 
făşli de pământ, — ameninţân- 
du-se unele pe altele cu cali
brul şi mulţimea tunurilor şi-a 
tuturor armelor ucigătoare. Ori, 
poate fi drept, mai nediscutat 
pentru un neam la stăpânirea 
pământului său, decât acela 
de-a se fi născut pe el, mun- 
dndu-l cu vrednicie în sudoare 
şi’n murmur de rugăciune?

A ceasta-i şi îndemnul pe care 
M. S. Regele n i-1 Îmbie de-o- 
dată cu darul Său.- prin muncă 
chibzuită şl neostenitoare să 
ne-arătăm vrednici, tot mai 
vrednici de pământul ţării noas
tre, în care ne-a aşezat D-zeu 
Şi istoria, —  ca orice neam străin 
văzându-o aceasta să’nţeleagă, 
că orice drept străin se opreşte, 
se frânge Ia hotarele pământu
lui nostru.

Primind simbolicul dar regesc 
cu făgăduinţa de-a şti să-i răs
pundem cu toată recunoştinţa,
— noi să strigăm i 

Trăiască M. S. Regele Carol
II, Regele plugarilor şl-al R o
mâniei Mari !

Corespondent.

Cinstiţi B iserica şi Şcoala« 
cetăţile de rezistenţă ale nea
mului, împotriva necredin* 
cioşilor şi a celor ce urmă* 
resc surparea proprietăţii, 
desfiinţarea fam iliei şi dis
trugerea tradiţiei şi a liber* 
tăţilor tradiţionale.
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TEXT BIBLIC
Munceşte şi fe roagă

„Orice lucraţi, lucraţi din 
t o a t ă  inima, ca pentru 
Domnul şi nu ca pentru 
oameni.*'

Coloseni III. v. 23. 
Iubiţi străjeri,

Pe marginea lacului Genizaret, 
lac ce avea să facă din ţărmul 
său un mare amvon de propo- 
veduire a Domnului, nişte pescari, 
oameni simpli, după nume Petru 
şi Andrei, fiii lui lona, se tru
diră o noapte întreagă să prindă 
peşte.

In zorii zilei, când ei erau 
dezamăgiţi, pentrucă nu au prins 
nimic, gata să plece spre casele 
lor, apare Mântuitorul. lisus voia 
să facă din ei „pescari de oa
meni“ o slujbă deşi asemănă
toare ca a lor, în fond mult mai 
grea şi mai însemnată şi pentru 
jertfa ce trebue depusă în ea, 
cât şi pentru roadele ei binecu
vântate.

Mântuitorul le-a poruncit să 
arunce mrejile în apă şi să de
părteze bărcile în largul mării.

Petru mărturisi îndată toată 
truda lor zadarnică de o noapte 
întreagă. „Doamne, toată noap
tea ne-am trudit şi nimic n’am 
prins, dar după cuvântul Tău 
voiu lăsa mrejile în adânc“ Luca 
V. 5.

Deşi ştia că miezul nopţii este_ 
prielnic şi folosit de toţi pescarii 
pentru prinderea peştilor şi că 
în revărsatul zorilor nu se mai 
pot prinde, cu toate acestea a 
aruncat mrejile în apă. Şi îndată 
s’au umplut mrejile lor de peşti, 
atât de mulţi, încât abia au 
încăput.

Minunea din Evanghelie are, 
iubiţi străjeri, un înţeles adânc 
nu numai pentru pescarii dela 
marginea lacului Genizaret, cari 
şi-au lăsat tot lucrai şi au urmat 
pe Domnul, dar tâlcul ei se proec- 
tează peste veacuri până în zilele 
noastre.

Priviţi cum lucrul Apostolilor, 
câtă vreme erau numai cu pro
priile lor puteri au rămas fără 
spor şi zadarnic. Dar îndată ce 
munca lor s ’a desfăşurat din po
runca lui Dumnezeu, însoţită de 
ajutorul Său nemărginit, ea nu 
numai că a fost uşurată, ' plăcu
tă, ci a fost şi binecuvântată şi 
aduce rod bogat.

înţelegeţi că munca fără Dum
nezeu, fără de ajutorul Lui e o 
muncă grea, .un biestern chinui
tor şi totdeauna stearpă. Dimpo
trivă munca împreunată cu aju
torul divin şi făcută „ca pentru 
Domnul“ cum zice Apostolul Pa
vel, e o credinţă, o binecuvântare 
şi totdeauna încununată cu rod 
bogat.

lată dar că muncii noastre de 
toate zilele, acestei pânze dese 
în viaţă, trebue să i adăugăm 
firul de aur al rugăciunii. Acest 
f ir  prin care implorăm ajutorul 
divin, dă trăinici, virtute şi spor 
ostenelelor noastre.

Sunteţi, dragi străjeri, aproa
pe toţi, la începutul vieţii. Şi 
viaţa nu este numai un buchet 
de bucurii şi nici numai un şir 
nesfârşit de suferinţe. In pânza 
vieţii fiecărui om sunt scrise cu
vintele har şi datone. Ea ne este 
dată ca un dar de către Dumne
zeu şi nu o putem scoate de sub 
înrâurirea ajutorului Său. în
dată ce încercăm să o desprin
dem de puterea divină şi încetăm 
de a ne mai ruga, viaţa noastră 
se desfăşoară fără nici un rost 
şi fără spor. Dar viaţa este şi
o datorie pe care trebue să ne-o 
împlinim clipă de clipă. Despre 

felul cum ne împlinim această da
torie avem să dăm seama înain
tea lui Dumnezeu. P r .  V.C.

Plantele medicinale ale Braşovului
Recoltabîle in luna Maiu

A. Ia  p ăd u ri
1 . Afinul. Vaccinium Myrtillus 

L. Fam.: Ericaceae. Plantă bine 
cunoscută.

Recoltare : frunzele în Mai, 
fructele în August şi Septem
vrie.

Medicinal : frunze, fruct?.
întrebuinţare : ca ceaiu de 

frunze.
Bună pentru: reumatism, tuse, 

dureri la băşica unduluî, iriguri 
băioase.

Atenţiune ! ! Numai în canti
tăţi mici !

*
2. Haşmaciuca. Anthriscus sil- 

vestris Hoffm. Fam.; Umbellife- 
rae.

Descriere ; tulpină fistuloasă, 
striată, frunze iucitoare, de 2-3  
ori penate, flori albe, rar gal
bene, dispuse în mici umbrele, 
formând umbrele compuse.

Recoltare : Mai— August.

Medícíüal : partea suprate- 
rană.

întrebuinţare : ca ceaiu.
Bună pentru : sifilis şi cancer.

*
3. Plămânărica. Pulmonaria 

rubra şi officináiig L. Fam.: Bor- 
raginaceae.

Descriere : frunzele mari, cor- 
diforme, cu pete albe şi cu peri 
aspri, florile lun^uete, roşii, a- 
poi violete, câteodată albe.

Recoltare : începând cu luna 
Mai. ^

Medicinal: frunzele inferioare 
care spar după înflorire, mai 
rar rădăcina.

întrebuinţare î ceaiu de frun
ze, mai rar şi de rădăcină.

Bună pentru : boli de plămâni, 
de piept, scupare de sânge, rá- 
guşeală, flegmă, tuse, urinare 
cu sâniţe.

Atenţiune ! E bine a se am es
teca cu pătlagină !

4. Vinariţă. Mama pădurii 
Sânjuane de pădure. Asperula 
odorata L. Fam.: Rubiaceae.

Descriere : rizom, tulpină te-  
tragonală, frunze lanceolate a- 
ranjate în cercuri (sus câte 8 , 
jos câte 6 ), flori albe în gru
puri : potir şi corolă cu 4 divi
ziuni, 4 staminé, miros foarte 
aronat, cu deosebire când s’a 
veştejit.

Recoltare : luna Mai. 
Medicinal : planta întreagă, 

mai bine inainte de înflorire, 
întrebuinţare : ca ceaiu.
Bună pentru : dureri de ri

nichi, de ficat, boală de apă, 
hipocondrie, taisterie, cataplasme 
pe umflături

Atenjinne ! Nu se va între
buinţa în prea mare cantitate şi 
prea des.

F. Sânjoanu

Domeniul vast de cercetare  
pe care îl au la îndemână „şti
inţele naturale“ deschide larg 
porţile in spre cunoaşterea şi 
înţelegerea Natúréi şi Omului.

Natura —  din care face parte 
omul —  este luată drept cea 
mai bună educatoare a simţu
rilor, a mintei şi a voinţei în 
diferitele faze de desvoltare 
fizice şi psihice ale unui tâaăr.

Se ş ie, că scopul principal 
al ştiinţelor care studiază na
tura în toate manifestările ei, 
este să ne înveţe a corecta  
simţurile, a descrie exact ob
servaţiile făcute, a ne iniţia 
gândirea, a ne procura înţele
gerea a continuităţii cauzale a 
fenomenelor şi a însemnătăţii 
legilor naturale pentru viată.

Dacă învăţământul „ştiinţelor 
naturaie" nu se mărgineşte nu
mai la înşirarea seacă a dife
ritelor numiri de animale şi 
plante, atunci va avea asupra 
sufletului primitor al elevului
o influentă atât de trainică şi 
nob iâ, încât ar putea sâ riva
lizeze cu celelalte discipline.

la cazul acesta misiunea sfân
tă de educator a profesorului 
trebue aplicată şi in doneniul 
vast al „ştiinţelor naturale*’.

Să fim deplini înţeleşi, că 
scopul educativ al „ştiinţelor 
naturale" nu poate fi atins de
cât in cazul când profesorul 
respictiv va proceda în lectiu- 
nîie ţinute, inductiv — mai 
ales in cursul infer or de liceu
— plecând dela special la ge
neral, dela concret la abstract, 
dela simplu ia complex.

Deasemenea observaţiunea, 
comparaţiunea au o valoare 
mare in învăţământul „ştiinţe
lor naturale", căci elevul tre
bue pus înaintea plantei sau 
animalului despre care se vor
beşte, făcâ\du-l să tragă con
cluzii de ordin biologic şi eco 
logic din observaţiile făcute de 
el şi din comparaţiile cu alte 
biote.

Numai astfel profesorul de 
„ştiinţe naturale“ îşi va înde
plini misiunea sa şi nu va a- 
junge niciodată robul carierei 
sale, fiind astfel cât se poate 
de liber în expunerea sa şi a- 
vând îa vedere în orice mo
ment educaţia tinerelor vlăstare 
de elevi.

Pentrucă „ştiinţele naturale" 
predate în Ineu sâ aiba o cât 
mai (mare valoare educativă, 
trebue ca profesorul să se fe
rească —  pe cât este posibil
— de a înşira în pomelnice lungi 
plantele şi animalele de pe su
prafaţa pământului, ci să caute 
mai muit să stabilească rapor
turi evidense J a t r e  constituţia 
întreagă a materiei şi fenome
nele parţiale.

Dar, totuşi este nevoie ca 
plantele şi animalele din jurul 
şcoalei «ă fie cunoscute de£că-  
tre elevi, pentru cunoaşterea 
cărora este nevoe de excursiuni 
cu caracter ştiinţific punându-l 
astfel pe elev în mijlocul Na
túréi şi în taţa nenumăratelor 
şi minunatelor creaturi ale iui 
Dumnezeu.

In clasă elevul trebue să facă 
uz de desemn încontinu, luân- 
du se ia considerare că în ca 
zul de faţă desemnai nu este 
un scop, ci numai un mijloc 
pentru învăţarea a p ro fu n d a tă *

Astfel predate „ştiintele na
turale" în liceu s», va putea a- i 
junime la scopul fixat de peda
gogie acestor discipline, de a I

educa pe elevi în mod general, 
patriotic şi national.

Dar „ştiinteie naturale" pot 
fi de folos oricărui om indife
rent de funcţiunea ce o exer
cită în societate, ajungând să-şi 
petreacă ceasurile libere în ce r 
cetarea Natúréi, contribuind 
mai muit sau mai puţin la ob- 
servatiuni personale, uneori de
stul de interesante.

Insfârşit, cel care caută să 
dea o educaţie perfectă elevi
lor de liceu cu ajutorul „ştiin
ţelor naturale“ trebue să res
pecte principiul culturii gene
rale, potrivit căruia elevii vor 
primi cunoştinţe generale din 
cele trei regnuri şi fără să ur
mărească anumite chestiuni, a- 
profundându-se până la subtili
tatea elementelor sale.

Urmând căile de mai sus pu
tem să ajungem ca să facem 
din elev un om perfect desvol- 
tat din punct de vedere educa
tiv în folosul Patriei, al uma
nităţii şi în spre împăcarea con
ştiinţei dascălului, că şi-a În
deplinit misiunea sa de educa* 
tor îndreptată asupra sufletelor 
susceptibile ale elevilor. I. V.

Din munca zilnici
Străjerii selecţionaţi al cur

sului primar şi secundar din 
Cohorta Municipiului Braşov,
o ntinuă în fiecare Marţi şi Vi
neri dela ora 1 6 —18, repetiţiile 
corale, în vederea festivalului 
dela 23 Aprilie a. c. Conduce
rea muzicală o are d -1 coman
dant Niculescu Dinu.

Apreciata revistă „Education“ 
din Paris, publică un frumos 
articol de completă informaţie 
asupra mişcării străjereşti, d a
torită d-lui R. Landry, profe
sor în Braşov.

Străjerii stolului Cernatu de 
sub conducerea d-lui Ioan Ba- 
laban şi străjerii stolului Lie. 
Industrial, Centura III, de sub 
comanda d. I. Gh. Nicolae, au 
botezat fiecare câte un copil, 
cu banii colectaţi pe centurii, 
prin serbări şi depuneri benevole

La stoluri s’a început selec
ţionarea obiectelor cari vor fi 
trimise pentru expoziţia care se 
va organiza la Braşov, conform 
ordinului Circ. Directiva Nr. 2 .

Rolul „ştiinţelor naturale“
în educaţia tineretului

Străjerul Moarcăş Mlrcea dela 
stolul şc. prim. Nr. 4 Braşov, a 
donat cantinei toate economiile 
lui, pentrucă din aceşti bani să 
se dea lapte copiilor orfani.

Străjera Raiovici Viorica, 
dela acelaşi stol, a colectat 
suma de 100 0  lei şi a ajutat 
două familii sărace.

Pentru fapta lor frumoasă, 
străjerii au fost citaţi prin o r
din de zi, la stol.

Străjerii şl comandanţii sto
lului Poiana Mărului Braşov, 
au luat subt Îngrijirea lor per
manentă, cimitirul şi biserica 
satului, iar străjera Orzan Va
leria din Centuria II, a lucrat o 
cămaşă de in, pe care a dat-o  
unei camarade sărmane.

Străjerii din stolul şc. prim. 
Mina Concordia Braşov, în u r
ma morţii unui camarad au co 
lectat o frumoasă sumă, care a 
servit pentru înmormântare, au 
lucrat pe cuiburi două coroane 
şi au făcut de strajă la căpă
tâiul celui care fusese camarad  
şi străjer.

Străjerii stolului Nr. 1 B r a 

şov de sub comanda d-lul Oc- ; 
tavfan Literat au strâns bani i 
pentru elevii săraci şi cu toţii 
au fost la teatrul Muncă şi Voe 
Bună, care este atât de in
structiv,

Străjerii stolu'ui Lie. indus
trial, de sub comanda d-lui ing. 
Dragomír au colectat suma de 
2 2 0 0  lei peniru înfiinţarea unul 
spital de copil în Braşov.

Cronicar.

Ridicări 
de pavilioane '

înfiinţarea unui stol implică 
anumite reguli şi este un drept 
care nu poate fi conferit atât 
de uşor

Dasăvârşirea înfiinţării stolu
lui se face prin ridicarea Pavi
lionului naţional, festivitate prin 
care armata albă a Străj ii Ţâ
rii. primeşte în sânul său alţi 
tineri dornici de muncă, alţi 
camarazi.

Astfel în cuprinsul Legiunii 
Braşov,Ipria dragostea de mun
ca a comsn ianţilor, s'a ridicat 
Pavilionul Naţional la următoa
rele stoluri : Apaţa, Bran Nr.
2 , Crisbav, Sărmaşi, Hilchiu, 
Dobârlău-Vale, Ghimbav şi F io- i 
roaid-Mare.

in toate comunele, aceste o-  
caziuni au fost minunate prile
juri de frumoase manifestări 
străjereşti şi la care au luat 
parte intelectuali locali şi nu
meroşi s? t i  ai.

Cuvântul de mulţumire şi îm
bărbătare, in mijlocul bucuriei, 
în numele Străjii Ţării a fost g 
adus de d -1 comandant al Le- ; 
giunii de străjeri, Braşov.

Cronicar.

Premiiitare
Prin legea de Pregătire Pre-  

militară din 1934, publicată in 
Mon. Of. Nr. 197, pregătirea :  
premilitară este obligatorie pen
tru toţi tinerii începând dela  ̂
vârsta de 18 ani şi până în mo
mentul când ei sunt încorporaţi.

Este înţeles greşit de către  
unii tineii, că dacă au recru
tat, nu trebue a se mai pre- ? 
zenta la şedinţele de instrucţie 
premilitară.

Adeverinţele ce se liberează j  ̂
pentru recrutare, sunt p r o v i  
zorii, calificativul generai-defl- ) M 
nitiv, se trece numai în livre- ? * 
tul de pre militar, singurul care   ̂
poate fi hotărâtor pentru a se ■ } 
acorda avantajele sau a se a-  ■< 
plică sancţiunile prevăzute de .< 
legea p. d. şl Regulamentul a -  
cestei legi. 4

Cei care după recrutare na 
se vor mai prezenta la şedin
ţele de instrucţie, vor obţine 4 
calificative slabe, urmând ca  j 
apoi să suporte consecinţele* 
după cum şi un tânăr, care pria : j 
adeverinţă de frecvenţă a ob- ^ j 
ţinut un calificativ slab, 1 se ’ 4 
poate îndrepta, dacă va conti
nua să vină regulat la şedlo* « 
tele de Instrucţie prem ilitară.. 4

Ş ed in ţe le  î a  c u rs u l  lu a e i  \ 
A p ril ie  1

In cursul lunii Aprilie a c., 4 
şedinţele de pregătire pre mi li- , 
tară In Municipiul Braşov, vor  ̂
avea loc în următoarele zile; 4

Pentru subcentrele ce fac in** 
strucţia Joia, în zilele de 20  şl
27 Aprilie 1939; pentru sub- 
centrele ce fac instrucţia Sâm
băta în zilele de 1, 15, 22 şi| g
29 Aprilie 1939, pentru subcen*f *  
trele ce fac instrucţia Durai« * 
neca în zilele de 2, 16, 23 şi
30 Aprilie 1930 I  

c
în şedinţele arătate mai sus, să 
se prezinte la subcentrele res* * 
pective. *

Premilitarii sunt obligaţi cal
iP^
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Pe calea cea bună
Gazeta Transilvaniei, acest 

Iar luminos care peste 100  ani 
a împărtăşit lumina şi învăţă
tura îq toate trebuinţele de ma
nifestare ale neamului şi a în
dreptat cărările lui atât de reu
şit spre îndeplinirea înaltului 
ideal al naţiunei, azi stăruie 
să contribuie cu acelaş elan la 
toate acţiunile de rânduire a 
trebuinţelor zilei de refacere.

La acţiunea atât de necesară  
a autorităţilor administrative şi 
bisericeşti, ajutate de preţuita 
contribuţie a Inspectoratului pre- 
miiitar, cari pe judeţ au proce
dat la primele acţiuni concen
trate de tămăduire a naţiei de 
boala sectarismului, Gazeta în
ţelege să lege de acest fir de 
osteneală şi contribuţia sa.

In marginile reduse ale co 
loanelor sale va arăta sectari
lor sau cetitorilor drept credin
cioşi cari de bunăseamă vor 
da-o şi celor rătăciţi, adevărata  
dreaptă învăţătură a bisericii 
şiră moşeşti. Nu va angaja po
lemică, nici susţine controverse  
biblice, căci vremea nu mai este 
a vorbelor, ci va da paralel cu 
silinţe• e celor angajaţi pe teren 
în misiune, in termeni scurţi şi 
limpezi puncte ale Evangheliei 
fiinţe cari sunt rânduite pentru 
luminarea tuturor celor ce sunt 
în întuneric şi rătăcire.

Căci trebuie să fie admis un 
adevăr; mulţimea fărămlturîlor 
de secte, cari după această pa
cificare românească sunt singu
rele cari macină unitatea nea
mului, trebuie în acest moment 
suprem să înţeleagă că unui 
Dumnezeu din Cer îi trebuie o 
preamărire într'o singură c re 
dinţă sfântă şi plină de adevăr  
şi au atâtea rătăciri, aiureli şi 
păreri personale ale unora, cari  
toşi d-j ambiţii ocolesc adevărul 
şi şi iac loru-şi credinţe după

Din şirul acelora cari ştim 
că atentează azi la credinţa 
■neamului ca Adventişti, Bab- 
tişti, Studenţi în Biblie, Pocăiţi,

Adventişti reformişti, Pentices- 
talişti, Inochentiştii, Creştini du
pă Evanghelie, Teodorişti etc. 
etc., chiar ei trebuie să înţeleagă 
că nu pot avea nici una ade
vărul. El este unui şi nu poate 
fi fărâmat în atâtea şi atâtea 
păreri personale ale oamenilor, 
cari neavând în sufletul lor 
gând de supunere şi ascultare 
a legii, răstălmăcesc adevăru
rile subtile ale Scripturii sfinte 
şi „intră prin casele oamenilor 
şi momesc femeile slabe... şi în
vaţă totdeauna şi nu pot ajunge 
niciodată la cunoştinţa adevă- 
rului1’ (2 Timotei 3. v. 6).

Nu trebuie sa se ia după 
streinii de neam cari pentru a 
subjuga lucrează diavoleşte, sub 
masca evlaviei, pentru a Í îm
părţi ca apoi ne mai înţelegân- 
du-se să-i poată stăpâni. Este
o greşită părere a sectarilor că 
evlavia lor astfel îi va mântui. 
Experienţa vremii a dovedit că 
păcatul dăinueşte la ei mai 
mult şi ura fratricidă este mai 
mare din cauza deosebirilor de 
păreri ale unora sau altora.

„Să ne iubim unii pe alţii ca 
într'un gând că mărturisim“ este 
învăţătura bisericii lui Hristos 
şi numai în această comuniune 
de credinţă şi de mărturisire a 
bisericii întemeiată de Hristos 
pentru împărtăşirea adevăruri
lor sfinte şi mântuirea oameni
lor putem avea adevărata evla
vie şi îndreptare a noastră a

I tuturor.
! Nu cel ce părăseşte casa este
! purtătorul de cuvânt al ei, ci 

ca renegat împărtăşeşte soarta 
celui ce-şi risipeşte partea moş
tenirii în pustiu.

lotoarceţi-vă zice Domnul şi 
nu vă ţineţi de basme evreeşti 
şi de porunci date de oameni 
cari se întorc dela adevăr (Tit.
I. v. 14) ci căutaţi ca faptele 
şi credinţa voastră să aducă lui 
Dumnezeu o închinare dreaptă, 
plăcută şi cu evlavie, într'un 
gând şi într'o mărturisire.

Pr. Alex. Florea, Vlădeni.

In atenfia
invalizilor, văd u velor ş i o r
fanilor fo ş tilo r  in te rn a ţi ş i 
întem niţaţi în  răzb o iu l 1914-- 

1919 din  ju d eţu l B ra şo v .

In vederea aplicării favoruri
lor legii I. O V. (pensii, car
nete C. F. R.) şi celor ce au 
fost internaţi sau întemniţaţi în 
«arsul războiului pentru senti
mentele lor româneşti de pu
terile centrale, — precum şi 
celor ce au fost rechiziţionaţi 
de armata română in servicii 
auxiliare, —  conform art. 53 
Lîgea I. O. V. 1934, dacă au 
rămas invalizi din cauza şi în 
«arsul deportării, întemniţării, 

sunt rugaţi toţi invalizii din 
mastă' categorie precum şi vă
duvele şi orfanii lor, să se pre
zinte la Serviciul Sanitar al ju 
deţului Braşov, ca Oficiu jud. 
1 0. V., cu toate actele lor do
veditoare, pentru a fi înscrişi 
In ) tablourile nominale ce ur
mează a se concentra la Eforia 
Generală I O. V.

Pentru a avea o evidenţă ofi- 
mlâ a tuturor celor întemniţaţi, 
kprtaţi, internaţi, executaţi át 
puterile centrale în cursul răz
boiului 1914—19, sunt rugaţi a 
«  prezenta toţi aceştia spre 
înscriere şl dacă n'au rămas in
valizi, (el însuşi sau văduvele 
fl orfanii lor), aducând toate 
datele şl informaţiile ce posed. 

Medic primar judeţean: 
Şeful Oficiului I. O V.

Dr. Nistor Pompiliu.

Pensiunea „Siesta“ s a
mutat de pe Livada Poştei îq 
Str. Regina Maria Nr. 62, (în 
fostál local al Pensiunei Modern), 
coúaplect renovat. Bucătărie e x 
celentă. Apă caldă şl rece în 
flecare cameră. Telefon 7-55.
128 7—10

Situaţia
comerţului mondial.
„Pe cât se poate constata 

până acum, îmbunătăţirea co
merţului mondial nu a mai con
tinuat după sfârşitul anului tre
cut“, comunică Institutul pen
tru cercetarea conjuncturii. Vo- 

! lumul comerţului exterior al 
, celor cinci ţări principale (Ma-
I rea Britanîe, Statele-Unite, Ger

mania Mare, Imperiul Japonez 
şi Franţa), care face 4 7 %  din 
tranzacţiile mondiale şi e un 
indiciu al desvoltării acestui 
comerţ întreg, arată o mare 
comprimare pe Ianuarie 1939.

Scăderea reprezintă, faţă de 
media ultimului trimestru din
1938, chiar şi dacă se ţineiseama 
de diminuarea condiţionată de 
sezon, cam 7,4 la sută. Cum 
mai ales exportul acestor ţări 
s'a redus simţitor, noul regres 
al comerţului exterior se ex
plică evident prin marea scă
dere a importului ţârilor agrare, 
care se menţinuse la un nivel 
urcat, cu toată situaţia nefavo
rabilă a exportului. Nivelul 
preţurilor la mărfurile desfăcute 
in comerţul mondial, calculat 
in valoarea medie a 51 monete, 
e tot scăzut.

In ultimul trimestru din 1938,  
el a fost cu 2°/o mai mic de
cât în trimestrul al doilea din 
1937 şi cu 6,57o mai "mic de
cât în trimestrul al treilea din 
acelaş an, ultimul nivel urcat. 
Totuşi scăderea preţurilor nu 
a mai fost aşa de mere în ul
timul timp, mai ales 'la  mate
riile prima, pe când preţurile 
mărfurilor fabricate au scăzut 
şi mai malt.

De închiriat prăvălie mică 
în Str. Gărel Nr, 40.

126 6 - 0

Judecătoria Rupea Secţia c. f. 

Nr. 3459/1938 c.f.

Publicaţiune
In cauza licitaţie judecăto- 

reasă a Băncii de Economii şl 
Credit Rupea contra pârâţilor 
Gheorghe Zori, Nicolae Zori, 
Ioan Zori, Ana Frunzsa născ, 
Cozac, Victoria Frunzea, jude
cătoria ordonă licitaţiune ju 
decătorească asupra imobilelor 
urmăriţilor cuprinse în c. f. Nr. 
1000 a comunei Rupea, Nr. top. 
Í604, 1605 în scopul eşirei din 
indiviziune, fixând termen la
19 Aprilie Í939 ora 16 la ofi
ciul c.f. Rupea.

Rupea la 31 Dec, 1938. 
Director c f. Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard
174 1 — 1

Judecătoria Rupea Secţia c. f. 

Nr. 3387/1938 c. f.

PublicaţiuneI

In cauza urmăritoarei Banca 
de Economii şi Credit Rupea 
contra urmăritului Iosif Antal, 
judecătoria ordonă licitaţie exe- 
cuţionalâ asupra imobilului cu
prins în c.f. Nr. 2022/a, a co 
munei Rupea, Nr. top. 254, 255, 
pentru suma de 24 395 lei ca
pital şi accesorii fixând termen 
la 14 Aprilie 1939 ora 10 în 
localul oficial al jud. Rupea. 

Rupea la 18 Dec. 1938. 
Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard 
173 1— 1

Judecătoria Rupea Secţia c. f. 

Nr. 3386 1938 c. f.

Publicaţiune
In cauza urmăritoarei Banca 

de Economii şi Credit Rupea 
contra urmăritei Ana Gheraslm 
născ. Bârlea, judecătoria ordonă 
licitaţie execuţionaiă asupra imo
bilelor urmăritei cuprinse în 
c. f. Nr. 1052, 137 a comunei 
Paloş, Nr. top. 535, 536, top. 
2878, pentru suma de lei 24.304 
capital şi accesorii fixând ter
men ia 13 Aprilie 1939, ora 16 
la Primăria comunei Paloş.

Rupea 16 Dec. 1938.
Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard 
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Nr. 1653— 1939.

Subsemnatul portărel prin a- 
ceasta publică că tn baza de
riziunii Nr. G. 16125—1937 a 
judecătoriei Mixte Braşov în 
favorul reclamantei Banca Gen. 
Economii Sibiu repr. prin adv. 
Dr. Hermann Fabritius din Bra
şov, pentru încasarea creanţei 
de lei 2500 şi acc. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de
5 Aprilie 1939, orele 17 p. m. la 
faţa locului în Prejmer Nr. 8 şi 
378 unde se vor vinde prin li
citaţiune publică judiciară : 2 
radio, 1 ceas, 1 toaletă, oglindă, 
covor, maşină de scris şi altele 
în valoare de 10.400 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, Ia 17 Martie 1939.
Indescifrabil
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Vinuri superioare,
naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

ren u m ite le  pod gorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu 
s încredere i

C I N E M A  „ASTRA
D ela  30 M artie

Un film  e x ce p ţio n a l in te rp re ta t de :

FRIEDL CZEPA -- HANS STUEWE
re a liz a re  după cu noscu tu l rom an
„Voiaj bun d-le KORFF 4

Viena de altădată
Cu: INGE LIST -- ANTON POINTNER

cu  co n cu rsu l cam p ion u lu i de p a tin a j F E L IX  GASPAKL 
ş i cu 80 de d a n sato are  pe g h iaţă .

Regia : A rth u r M aria  R a b en a lt. Ju rn a l nou M etro  ş i  F a x *

In atenţiunea gospodinelor!
Paşiile sunt aproape! Gândiţi-vă neapărat şi din vreme Fai 

cunoscuta pastă de parchete „SCHMOLL*, care este lot aşa d e  
minunată ca şi crema de ghete „SCHMOLL“.

P ista  de parchete este eftină, pentrucă se pregăteşte dîift 
ceara cea  mai scumpă şi mai pre sus de ‘toate este cruiătoare 
pentrucă trebuie unsă foarte subţire şi totuşi dă un luciu frumos: 
şi durabil.

Pe parchete se formează un strat de ceară, sublire şi foarfec 
lucios, care-i foarte rezistent şi nu se lipeşte de încălţăminte.

Cu pasta de parchete „SCHMOLL“ s 2 cureţă şi podeala  
vopsită, mob le, uşi, farestrii ele. A :estea  nici într’un caz nu este 
permis să se spele cu leşie sau cu sodă, pentru că astfel î ş i  
pierd luciul naturai, vopseala creapă, iar uşile şi ferestrile devint 
urîte şi murdare.

Pasta de parchete „SCHMOLL“ apără lemnul mobilei ş i  
Iu ‘fîsî ei natural întocmai cum apără pielea pasta de ghetet 
„SCHMOLL“.

Dacă D-voastră vă îngrijiţi mobila de patru ori anual, cu  
ocazia marilor Sărbători, vopseala ei durează ani dearâtidul ş i  
cruţa o nouă vopsire, care de sute de ori costă mal mult d ecât  
îngrijirea obiectelor cu pssta de parchete „SCHMOLL“.

încercaţi deci pasta de perchete „SCHMOLL“ şi vefi vedea  
că veţi rlniâne tot aşa de mulţumiţi ca  şi cu pasta de ghete  
„SCHMOLL“.

P A ST A  „SC H M O LL* S .  A.
169 2 — 2 Bucureşti—Braşov.
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Tariful publicaţiilor
comerciale şi industriale

LINIA CORP V
Dela 1— 1000 linii 9.—
Dela 1000 linii în sus 7.50
Anunţurile colectori

lor de loterii 10.—
Bilanţuri, convocări,

notificări, etc. SO
Ştiri artistice, judi

ciare, şcolare IS.—
Informaţiuni comer

ciale minimum 5 linii 17.50
Informaţiuni finánc.

minimum 5 linii 17.50
Informaţiuni loterii de

stat 25—
Informaţiuni colectori

de loterii 20—
întruniri electorale, a-

nunţuri 15.—
Articole, dări de seamă

comerciale, etc., în
corpul ziarulu 25.—

Anunţuri mortuare
maximum lei 1000 
(80 linii) şi minimum 
lei 250 (30 linii)

ORICE ANUNŢ IN TEX T ;

Parastase şi mulţumiri 
mortuare maximum 
lei 300 anunţul 

Anunţuri de logodne, 
căsătorii şl botezuri 
cel mult 15 linii 150.-

Anunţuri de logodne, 
căsătorii şi botezuri 
etc., la informaţiuni 
nedepăşind 10 linii 300.- 

Numiri, permutări, de
plasări, decorări,

300.—

10.
10.

20.-

etc., la informaţiuni, 
nedepăşind 10 linii 

Acte juridice, sentinţe, 
hotărîrî, cereri de 
naturalizare, etc., la 
anunţuri, linia 

Acte de mulţumire 
Acte de mulţumire la 

informaţiuni 
Anunţurile edituri
lor şi librăriilor se 
taxează după un ta
rif special 

Schimbare de nume 3 
publicaţiuni lei 

Anunţuri dela institu- 
ţiuni industriale, 1 
pagină 

Anunţuri comerciale
1 pagină 

Anunţuri financiare a-
sig. of ic. etc., lei 30.000.—**

800.-

25.000.-

25.0005*—

MICA PUBLICITATE
minimum 10 cuvinte

Cereri de serviciu 1 leu cum* 
Oferte 2 „ m 
Vânzări 3 „ m 
Vânzări de imobile, 

moşii, păduri, aren
dări de terenuri 3 * m 

închirieri de aparta
mente şi camere 3 „ m 

Pensiuni 3 „ m 
Lecţiuni, meditaţiunl 2 H m 
Diverse, profesionale

şi comerciale 3 „ m
Pierderi, dispariţii 1 „ m 
Staţiuni climaterice

şi balneare 1 „ «
Căsătorii 5 „ *,

De închiriat delà 1 Aprilie 
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă- 
tătoare din 4 camere şi depen
dinţe, Str. Gh. BaiulescuN r. 15. 
Informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menaj, Bulevardul F er
dinand. 81 8—0

Se închiriază o garçonierà
— cameră cu balcon, antreu, 
baie —  delà 1 Aprilie a. c. Str. 
Dr. Marinescu, 11. 171 1—1

De vânzare teren btm Aş
construit, circa 913 stânjeni p«-~ 
traţi, situat în strada Eliădke 
Rădulescu, vecin cu D. Aleea»» 
Petrescu a se adresa la gazeti&
418 20—0

Croitoria P. Stoica pri
meşte ucenic român din famQfo? 
bună. Braşov, Str. Regele CaiackEi 
Nr. 25. 73
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Un interview
cu d-1 Armand Călinescu.

Unui trimis special al fzJarului parisian „Paris-Soir" i s4a 
acord at de către d-1 prim-ministru Armand Călinescu un inter
view , în care d-sa a pus la punct — cu claritatea şi energia-i 
cunoscută — o serie de chestiuni, cari preocupă opinia publică 
Internaţională. După ce a fost primit de Maj. Sa Regele Carol II, 
gazetarul francez a obţinut dela Preşedintele Consiliului de mi
niştri o serie de categorice declaraţii privind problemele dela 

jordinea zilei.
Iată aceste declaraţii ;
„România urma în linişte şi în pace, opera sa de redresare 

ş l de reorganizare, sub semnul noului regim. S'a întâmplat, su- 
Wt, că în jurul nostru s’a mobilizat trupe, cu mult superioare 
necesităţilor scopurilor mărturisite.

„Ne-am gândit numai decât la securitatea frontierelor noastre.

Dacă este atacată, România se va apăra.
Căci este un lucru asupra căruia nu se poate şi nu trebue 

să fie nici o îndoială: în ziua când România va f i  atacată, ea se 
va apăra na importă contra cui şi va salvgarda, până la limita 
forţelor sale, integritatea teritoriului său. România se va bate, fără 
a  lua în considerare rezultatele eventuale ale războiului. Noi tre
bue să ne prezint ăm în faţa istoriei ca oameni demni de respon
sabilităţile pe care destinul le-a impus generaţiei noastre.

„Am chemat mai multe clase de rezervişti pentru a întări 
trupele noastre de acoperire. Trebue să subliniez avântul pa
trio tic , profund impresionant, al oamenilor cari au răspuns la 
apel. Rezerviştii cari s'au prezentat au fost de trei ori mai nu
meroşi ca oamenii chemaţi. Iată ce demonstrează starea de spirit 
ş l  disciplină a ţării. Am putut, cu această ocazie, să încercăm 
ş i să verificăm acest sentiment de demnitate şi de forţă reală a 

Naţiunii noastre“.

Acordul cu Germania.
Este, domnule preşedinte, un raport între aceste evenimente 

f l  tratatul pe care 1-aţi semnat cu Reichul ?
— „Nu este nici o corelaţie între convenţia economică ro- 

mâno-germană şi ultimile evenimente internaţionale. Negocierile 
noastre începuseră încă din luna Februarie. După diferitele mo
dificări teritoriale din Europa Centrală, devenise necesar de a 
readapta co jm p ţia  noastră economică din 1935. Astfel acordul 
menţine cadrul Juridic şi condiţiile technice ale vechei convenţiuni.

„Dealtfel se face menţiune, de mai mulfe ori, în text, de 
această precedentă convenţiune. Ne-am gândit, numai, să mărim 
volumul schimburilor printr'o intensificare a producţiei. Este evi
dent că Germania găseşte un avantaj să ne cumpere produsele 
de care ea are nevce, de sigur, dar în acelaş timp România va 
putea să mărească producţia sa ca valoare şi cantitate, mai cu 
seamă când este vorba de produsele agricole. Pe de altă parte, 
ea  va putea să-şi procure o parte din armamentul de care are 
nevoe. Valoarea de schimb a monedei noastre rămâne aceeaşi.

„Schimbul mărfurilor se va face în conformitate cu legis
laţia românească existentă, fără a stânjeni, intru nimic, relaţiile 
comerciale prezente sau viitoare ale României cu celelalte ţări“.

Şedinţa Consiliului F.RJ.
Declaraţiile d-lor Armand Călinescu, Grigore 

Gafencu ţi dr. Al. Vaida Voevod
In ziua de 27 Martie a. c. 

s ’a întrunit în sala Senatului,
Consiliul superior al Frontului 
Renaşterii Naţionale, pentru a 
asculta expunerile d- lor : Prim- 
ministru Armand Călinescu şi 
Grigore Gafencu. ministrul a- 

Jtţgerilor streine.
la trtin  moment când eveni

m entele reclamă o unire desă- 
yîyrsităj înţr'o vreme când ini
mile trébüö §ă àibè âceeâş ca
denţă, şedinţa aceasta, apare 
ca  împărtăşire a întregei opinii 
şl suflări româneşti, ca o soli
daritate necesară a tuturor ro
mânilor, pentru nevoile cari 
preocupă ţara în aceste vremuri.

După ce face o scurtă trecere 
fn revistă a lichidărilor, decur
gând dintr'un trecut nefast, pri- 
mul-ministru al ţării, trece la 
problemele externe, cari au fost 
scopul însăşi al acestei adunări.
Aminteşte chestiunea Rusiei Sub* 
carpatice, în care am avut o 
atitudine demnă şi loială, mai 
ales că era vorba de un stat 
care ne era pieten şi aliat.

Apoi despre anexările terito
riale făcute de către Ungaria— 
teritorii cari cuprindeau în ma
rea'lor majoritate naţiuni străine, 
anexări cari s'au efectuat sub 
cea mai perfectă neutralitate a 
noastră. Dar măsurile guvernu
lui din Budapesta nu s'au oprit 
aici. Iată cum precizează mai 
departe d. Prim-ministru mer
sul evenimentelor :

„Cu toată atitudinea corectă 
Observată de Guvernul român 
Insă, la 14 Martie suntem in

formaţi şl constatăm că armata 
ungară continuă cu intensitate 
mobilizarea şi că cinci corpuri 
sunt concentrate chiar la fron
tiera României, în dreptul So
meşului şi al Mureşului.

Ce rost putea avea această 
masivă concentrare de forţe, 
după ee Rusia Subcarpatică fu
sese ocupată fără nici o stân- 
jenire din partea noastră? Ce 
se urmărea ? Acţiunea din nord, 
prin însăşi natura ei, atitudinea 
agresivă a presei maghiare şi a 
postului de radio din Budapesta» 
concentrarea de numeroase trupe 
la graniţa României, tóate erau 
de natură să inspire o ligitimă. 
îngrijorare.

Guvernul nostru nu se putea 
lăsa surprins de evenimente, de 
aceea el a luat imediat măsu
rile pe cari le-a socotit con
forme cu interesele de sigu
ranţă ale Statului.“

Apoi drept încheere :
„Noi avem un patrimoniu sfânt, 

pe care înaintaşii noştri i-au 
creat ; suntem datori să-l păs
trăm cu orice sacrificiu.“

D-sa vorbeşte în continuare 
de acordul economic făcut cu 
Germania al cărui cuprins l'am 
expus după interview-ul acor
dat ziaristului francez.

Urmează d-1 ministru al afa
cerilor streine care într'o lumi
noasă expunere, stabileşte încă 
odată liniile clare, cari înca
drează politica erternă a ţării. 
După ce aminteşte de propune
rea Poloniei privind împărţirea 
Rusiei Subcarpatice, la care

România a răspuns cu un „nu" 
categoric, dl. ministru Grigore 
Gafencu închee cu următoarele :

„Nu luăm nimic ce nu e al 
nostru, apărăm însă şi întărim 
tot ce ne aparţine *
Discursul d-lui consilier re

gal Al. Vaida-Voevod
A vorbit apoi d-1 Dr. Alex. 

Vaida-Voevod, care/începe prin 
a preciza libertăţile mari de 
cari s ’au bucurat încă dela mo
mentul unirii toate minorităţile 
din ţară. Pomeneşte apoi de 
continuele încercări ce s'au fă
cut de către popoarele din jur, 
de a asupri naţiunile alogene 
conlocuitoare, pentru ca să 
treacă la arătarea felului ad
mirabil în care s'au prezentat 
oamenii ţării la datorie.

Iată cuvintele d-sale:
Domnilor, în momentul acesta 

trebue să constat un lucru, în 
calitatea mea de ardelean. Spre 
surprinderea mea, deodată în 
tot Bucureştiul s ’a auzit : admi
rabil s'a purtat poporul din 
Transilvania. Ardelenii şi bănă
ţenii, uite-i la datorie !

Apoi, d-lor, eu am avut con
ştiinţa totdeauna şi tot aşa fie
care ardelean, că noi aşa am 
fost cum ne cunoaşteţi acum.

D-lor, am satisfacţia, că iată 
începeţi să ne cunoaşteţi în fi
inţa noastră adevărată. Aşa 
suntem. Un cuvânt şl tot A r
dealul sare la datorie.

Se cuvine d-lor, ca să aduc 
prinos de mulţumită, desigur, 
în numele dvs. al tuturor, Ace
lui asupra căruia erau îndrep
tate privirile noastre, pentrucă 
disciplinaţi cum suntem toţi, 
am zis s noi nu putem discuta, 
noi acceptăm ca suprem arbi
tru pe Majestatea Sa.

Ş ’a făcut apoi de către d-1 
ministru al Finanţelor expune
rea asupra noului buget pe anul 
1939—40 care va cuprinde 32 
miliarde 229 milioane

Fără a se spori impozitele 
pe produsele alimentare şi pe 
articolele de primă necesitate, 
fără a se aduce vre-o atingere 
monedei naţionale şl fără expe- 
diente financiare.

Prin noul buget se asigură 
toate sumele necesare pentru 
apărarea naţională şi înzestra
rea oştirei.

INFORMAŢIUNI
Secretariatul general al Fron

tului Renaşterii Naţionale şi-a 
instalat un oficiu de informaţiuni 
în palatul Adunărei Deputaţilor, 
în vederea lămuririlor de care ar 
avea nevoe breslele, corporaţiile, 
precum şi membrii Frontului Re
naşterii Naţionale.

Orele normale de lucru în acest 
scop, sunt, 11—13 zilnic, afară 
de sărbători. Telefonul acestui 
oficiu este 3.74.95.

D elà  P. T. T. Se aduce la 
cunoştinţă Onor. public că dela 
1 Aprilie 1939 se pune în apli
care nouile tarife telegrafo- 
poştale. Aceste tarife se găsesc 
de vânzare la oficiul PTT. de 
reşedinţă Braşov caseria tim
brelor.

LUPTELE DINTRE UNGORI 
ŞI SLOVACI CONTINUA
Budapesta, 38. — Agenţia! te

legrafică ungară transmite:
Forţele slovace continuă să 

încalce frontiera ungară. Con
tinuând în împrejurimile loca
lităţii Kiskolon atacul început 
la 26 Martie, artileria slovacă 
a bombardat această regiune în 
după amiaza zilei de 27 Martie.

Ungurii au avut un {mort şi 
un grav rănit. A rtileria ungară 
răspanzând a făcut să înceteze 
focul artileriei slovace.

La ora 4 şi 30, în ziua de 
28 Martie, slovacii au atacat 
postul din comuna Bunkos. Un
gurii au respins „atacul, având 
un mort.

La ora 6 şl 45, artileria slo
vacă a început să tragă asupra 
comunei Bunkos, aprinzând două 
case.

-------------------------------------------------------------------- ------- ------------------------ !

R  A  •  \omania
a recnnoscnt gavernol Franco.

Ministerul Afacerilor Streine comunică cele ce urmează : 1
Guvernul român a recunoscut „de jure“ guvernul Statului! 

spaniol la data de 23 Februarie 1939. Această recunoaştere ii 
fost adusă în mod formal la cunoştinţa guvernului generalului 
Franco la acea dată. De comun acord s'a hotărât, însă, că nu I 
se va da publicitate, din cauza primejdiei pe care o asemenea! 
publicare ar fi pricinuit-o numeroşilor naţionalişti adăpostiţi iJ 
Legaţiunea României din Madrid.

Se ştie că în momentul isbucnirii revoluţiei din vara anu4 
lui 1936, s'au refugiat la Legaţiunea României din Madrid 69Df 
supuşi spanioli naţionalişti, a căror viaţă a fost salvată de adă
postul ce le-a fost acordat în imobilele puse sub paza drapelului 
României. Dintre aceştia au putut ulterior fi evacuaţi spre por-, 
turile franceze femeile, copiii şi bărbaţii inapţi serviciului mi
litar, în număr de 487, rămânând adăpostiţi până în ultimul mo-l 
ment la Legaţiunea din Madrid un număr de 203 refugiaţi.

In urma ocupării Madridului de către trupele naţionaliste,, 
recunoaşterea „de jure“ a guvernului Statului spaniol de către 
guvernul român capătă un caracter public.

i — ■ »  T m  .............. :

Madridul a capitulat !
Madrid 28.— Drama Madridului s'a terminat eri la amiază.
La ora 12,30, capitala Spaniei a capitulat dupăce republi

canii au înălţat drapelul alb pe un „zgârie-nori“ din centruL 
oraşului.

Acest ultim act al tragicei istorii a asediului Madridului a 
fost precedat de o serie de evenimente cari făcuseră imposibilă 
orice rezistenţă.

Ofensiva uriaşe şi vertiginoasă a armatelor generalului 
Franco impresionase adânc trupele de apărare ale Madridului.

Republicanii, dezorientaţi au început să părăsească încă din 
zorii zilei poziţiile din sudul Madridului. Companii ies din 
tranşee, aruncă armele, şi se predau ridicând mâinile In scurt 
timp, Cetatea Universitară care de atâta vreme a fost teatrul 
celor mai înverşunate lupte este degajată. Anarhiştii mai încearcă 
să reziste pe alocuri, dar sunt puşi pe fugă de naţionalişti şl 
de populaţia dornică de pace.___________________________________

Manifestaţiile anti-germane din Polonia
B e r l i n .  —  O sursă semioficială, care este întrebuinţată 

numai pentru informarea presei străine, critică, într’un ton foarte 
violent, manifestaţiile federaţiei polone de Vest.

Această federaţie ar fi organizat, în ultimul timp nume
roase manifestaţii, al căror caracter anti-german a apărut în spe
cial în mod clar acum la Bromberg, o localitate din coridorul 
polonez.

Această critică reprezintă numai o parte a nemulţumirii 
manifestate în Germania împotriva Poloniei. Pentru aceste mo
tive este interesant că în cercurile germane există acum păre
rea că în opinia publică poloneză trebue să se producă o schim
bare fundamentală. In ultimii ani, —  se afirmă la Berlin —  au 
fost numoroase fricţiuni cari s'au aplanat totdeauna în mod a- 
miabil, Atitudinea germană poate fi caracterizată acum in sensul 
că pentru aplanarea incidentelor germano-polone nu vor mai f i  
suficiente scuze, în modul cum au fost exprimate până acum, 
întrucât aceste incidente continua să ia o formă care este în 
contrazicere cu spiritul pactului de amiciţie polono-german.

Situaţia la frontiera Silezlei superioare pare de asemenea 
să aibă o influenţă asupra atitudinii Germaniei. Se ştie că în 
toamna trecută, Polonia a ocupat odată cu teritorul ceh Olza ş i  
şi oraşul Oderburg, cu împrejurimile acest fapt este — după 
cum se subliniază în mod expres— considerat ca o rană deschisă.

Cnm se vor timbra petiţiile «adresate 
ministerului de justiţie

Ministerul Justiţiei, aduce la cunoştinţa tuturor celor ce 
petiţionează la acest departament că, timbrarea cererilor se face, 
în afară de timbru fiscal de 8 lei şi aviaţie 1 leu şi cu u *  
timbru judiciar de 4 lei, conform legel pentru înfiinţarea tim
brului judiciar.

Deasemenea orice anexă (imprimate sau manuscris) indi
ferent de numărul filelor, depuse deodată cu cererile adresate 
Ministerului, afară de cazul când aceste anexe sunt supuse la  
alte taxe sau impozite de timbru, vor trebui să fie timbrate pe 
lângă timbru fiscal de 2 lei şi aviaţie 2 lei şi cu un timbru 
judiciar de 2 lei, conform art. 3 din legea timbrului judiciar.

Cererile şl anexele lor, cari nu vor fi timbrate conform 
arătărilor de mai sus şi cu timbrul judiciar corespunzător, nu 
vor fi luate în considerare.______  —

Măsuri !n sprijinul concentraţilor
Amânarea urm ăririlor şi execuţîunilor debitorilor. — Im
pozitele vor fi încasate regulat. —- Amânarea din oficiu a  

termenelor de judecată*

Pentru a se veni în sprijinul 
familiilor concentraţilor, Banca 
Naţională a României, în comun 
acord cu instituţiile de credit, 
a hotărât să se amâne măsu
rile de urmărire sau de execu- 
ţiune, luate împotriva debitori
lor cari au fost concentraţi, pe 
timpul cât va dura concentrarea.

Aceleaşi dispozlţiunl au fost 
luate şl de Ministerul finanţe
lor, în ceeace priveşte execu
tările silite ce fuseseră între

prinse împotriva micilor debi 
tori cari au fost concentraţi, 
încasarea Impozitelor urmând 
însă a fi efectuată, prin orga
nele respective, cu aceeaşi re
gularitate ca şi până în prezent.

Ministerul justiţiei a luat 
deasemenea dispoziţiuni ca ter
menele de judecată în curs, îm
potriva debitorilor urmăriţi, cari 
au fost chemaţi la concentrare* 
să fie amânate din oficiu, până 
la terminarea concentrării.
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